Agresia

Pojem agresia je odvodený od latinského slova útok, napadnutie. Zároveň agresiu môžeme charakterizovať ako násilný spôsob dosahovania cieľa, alebo deštruktívneho správania smerujúceho k fyzickému, alebo slovnému útoku proti druhému. 

Agresivita

Človek sa nenarodí agresívnym, agresívnym sa stane v priebehu svojho života. Tu veľmi dôležitú rolu zohráva výchova v rodinnom prostredí, neskôr na školách rôzneho stupňa a zamerania a aj pôsobenie širšieho sociálneho prostredia. Pojem agresivita sa používa v rôznych oblastiach nášho života.  Používajú ho nielen pedagogickí pracovníci, ale aj politológovia, psychológovia, psychiatri, novinári. Je chápaný v negatívnom zmysle slova a znamená útočné správanie jednotlivca s cieľom dosiahnuť jednotlivcom, alebo skupinou vytúžený cieľ. 


Formy agresívneho správania aj šikanovania sú odstupňované, od miernejších foriem (napr. slovné napadávanie druhej osoby) až po ťažšie formy, pre ktoré je typické fyzické aj psychické pôsobenie na druhú osobu. Ďalším znakom šikanovania je, že je to jav opakujúci sa v rôznych časových intervaloch, môže sa opakovať denne, mesačne a v niektorých prípadoch i v dlhšom časovom intervale.


Agresívne správanie je vonkajšia stránka správania jedinca, a často súvisí s jeho psychickým, predovšetkým emocionálnym stavom, ďalej je podmienené niektorými pozitívnymi ako aj negatívnymi osobnostnými črtami, ktoré závisia od štruktúry osobnosti. Pri formovaní osobnosti môžeme vidieť biologické činitele a vplyv sociálneho prostredia. Z biologických činiteľov má najväčší význam činnosť nervového systému, ktorá na základe zdedených a vrodených dispozícií ovplyvňuje formovanie osobnostných čŕt človeka. Na správanie človeka má veľký vplyv jeho temperament a charakter a v neposlednom rade aj jeho schopnosti.


Agresivita je súčasťou ľudskej prirodzenosti. Hrá veľkú úlohu vo vývoji dieťaťa. Úlohu rovnako ako je láska. Vnútorná prudkosť dodáva dieťaťu energiu a motiváciu, ktoré sú jednoznačne potrebné k prekonaniu samého seba. Podporuje úspech, ak ostane v medziach, ktoré dieťa kontroluje. Úlohou výchovy nie je teda agresivitu úplne odstrániť, ale usmerniť ju tak, aby bolo možné mobilizovať túto energiu pre dosiahnutie cieľov nielen pre seba, ale aj pre ostatných.


U agresívnych jedincov sú niektoré charakterové črty (morálka, vzťah k ľuďom, spoločnosti, hodnotová orientácia) narušené väčšou alebo menšou mierou. Morálka jedinca sa vyvíja od jeho narodenia a je podmienená v počiatku rodičmi, neskôr sa vzormi sa môžu stať aj iní členovia spoločnosti. Ak u rodičov alebo iného vzoru je morálka narušená, je veľká pravdepodobnosť, že aj u dieťaťa sa budú objavovať rôzne odchýlky v morálnej a hodnotovej orientácii od spoločensky uznávaných noriem.


To, či človek sa stane "agresorom" alebo "obeťou", závisí aj od temperamentu človeka. Málo temperamentní ľudia sa skôr stanú obeťami šikanovania ako temperamentní, napr. cholerik, ktorý ťažko ovláda svoje city, a u ktorého vznikajú náhle silné emocionálne reakcie, skôr bude agresorom, ako napr. melancholik, ktorý je skôr uzavretý.
Šikanovanie

Samotné slovo šikanovanie pochádza z francúzskeho slova ,,chicane“, čo znamená zlomyseľné obťažovanie, týranie, sužovanie, prenasledovanie. 


O šikanovaní hovoríme vtedy, keď jedno dieťa, alebo skupina detí hovorí inému dieťaťu  škaredé a nepríjemné veci, bije ho, kope, vyhráža sa mu, zamyká v miestnosti a podobne. Tieto incidenty sa môžu často opakovať a pre šikanované dieťa je obtiažne, aby sa samo ubránilo. Ako šikanovanie môžu byť taktiež označené opakované posmešky, alebo nepekné poznámky o rodine, pričom za šikanovanie obvykle neoznačujeme občasnú bitku, alebo hádku približne rovnako fyzicky vybavených súperov. 


Brutálne spôsoby šikanovania sa rozhodne bolestivo dotknú každého z nás a nikto nebude mať problém s ich označením. Problém však spočíva v tom, že v podstate nie sú vidieť, pretože sa dejú v neprítomnosti pedagóga. Pri jemnejších a čiastočne tolerovaných spôsoboch násilia je situácia iná. Tieto môžeme občas vidieť, ale bez znalostí kontextu ich môžeme iba ťažko rozpoznať a identifikovať ako šikanovanie.
Hlavné znaky šikanovania
· zjavný úmysel ublížiť druhému, či už fyzicky alebo psychicky, (napr. bitie, krádeže peňazí a vecí, schovávanie a ničenie vecí, alebo nadávky a vylúčenie zo spoločnosti druhých),

· útočníkom môže byť jedno dieťa, alebo skupina detí, 

· incidenty sú opakované ( jednorázové akcie sa väčšinou za šikanovanie nepovažujú), 

· zjavný nepomer síl medzi útočníkom a obeťou (prevaha, alebo bezbrannosť obete môže byť skutočná, alebo zdanlivá, v oblasti fyzickej sily alebo agresivity, v osobnej sile jednotlivca). 

Prejavy šikanovania delíme na:
priame - posmech, pokorujúca prezývka, nadávky, hrubé žarty, kritika dieťaťa - nepriateľská až násilnícka, príkazy od iných detí - panovačným, nepriateľským tónom, strkanie, kopanie, rany - nemusia byť silné, ale obeť ich nevracia,
nepriame - cez prestávky je dieťa samé, vyhľadáva blízkosť učiteľa, náhle sa zhorší v prospechu, zmení cestu do školy, jeho veci sú často poškodené, máva modriny, škrabance, stáva sa uzavretým, odmieta povedať čo sa mu stalo.

K školskému šikanovaniu dochádza v ústraní (v šatni, na záchode, kde nechodí pedagóg, ktorý je poverený dozorom) a je prítomná iba obeť a agresor, alebo skupinka dvoch až troch agresorov. Veľmi často sa týranie odohráva v triede, za prítomnosti väčšiny spolužiakov. Tí sa nepostavia na ochranu obete z ľahostajnosti, zo strachu, alebo preto, že obeť je nesympatický žiak (outsieder). Obraz doplňuje typická hliadka pri dverách, ktorá dá včas signál, že sa blíži učiteľ.

Ak by sme chceli nachádzať isté rozdielnosti v spôsobe šikanovania medzi chlapcami a dievčatami, uvádzame, že chlapci si niekedy vyberajú obete medzi obidvoma pohlaviami, ale dievčatá si ubližujú len medzi sebou. Šikanovanie medzi dievčatami prebieha skrytou formou, pretože spočíva skôr vo vylučovaní zo skupinových činností, vo všeobecnom ignorovaní a šírení klebiet než v zjavnom fyzickom násilí.

Príčiny šikanovania

 Príčinou krátkodobého šikanovania:

· sú obtiažne situácie, ktoré môžu dieťa priviesť až ku snahe o odreagovanie sa od nepríjemnej reality práve šikanovaním ostatných, 

Súvisí to s:

· rozvodom rodičov, nový prírastok do rodiny, úmrtie príbuzného, priateľa či obľúbeného zvieratka, nuda, frustrácia. 

K šikanovaniu sa môže uchýliť aj dieťa, ktoré si samo predtým muselo vytrpieť nejaké zlomyseľnosti, alebo sa pokúšať o odplatu. 

Príčiny dlhodobého šikanovania:

Na otázku: "Prečo sa z niektorých detí stávajú chronickí trýznitelia?", odpovedáme tvrdením, že niekedy ide o rozmaznané deti, od základu skazené už z domova, ktoré sú egocentricky presvedčené, že musia od svojho okolia získať všetko, čo si zmyslia, a že niekto iný okrem nich nemá prakticky žiadne práva. 

Šikanovanie má veľa príčin. Niektoré sú známe na prvý pohľad, iné objavíme vtedy, keď pôjdeme do hĺbky problému. Uvádzame tie hlavné:

· túžba po moci, ovládať druhého človeka, 

· motív krutosti, človeku niekedy pôsobí potešenie, keď vidí druhých trpieť, 

· zvedavosť, týrať druhého, je tak trochu experiment, 

· nuda, túžba po senzácii. 


Obeť šikanovania
Jej výber môže byť úplne náhodný. V podstate sa pri troške smoly môže stať obeťou ktorékoľvek dieťa. Napriek tomu však v školách existujú „typické“ obete, ktoré sú opakovane šikanované. V žiadnom prípade sa však nejedná iba o nejakých defektných jedincov. Sú to vlastne tí „najslabší z najslabších“, čo znamená, že vôbec nevedia skrývať vlastný strach a využívať strach iných. Obrazne povedané, najsilnejším magnetom chronicky šikanovaných detí býva ich príliš viditeľná bojazlivosť. Dôležitou je však aj ich vrodená slabá reaktivita          v záťažových situáciách. Na rozdiel od agresorov obete pri týchto situáciách „strácajú hlavu“, prepadajú panike, hrôze, malomyseľnosti, výčitkám svedomia, prílišnej sebakritike. Je síce pravdou, že žiaci ktorí ako keby priťahovali na seba násilie, nemusia byť vždy fyzicky slabí, alebo mať nejaký telesný hendikep. Často sa však obeťami stávajú práve tieto deti. Sú málo zdatné po fyzickej stránke, obézne, neobratné, trpiace niečím mimoriadnym na ich vzhľade. Obeťou sa však stávajú aj deti s oneskoreným duševným vývojom. Ak sa ich mentálne postihnutie prejavuje navonok dezorientáciou v sociálnych vzťahoch, naivitou, ťažkopádnosťou, závislosťou a zvýšenou sugestibilitou, hrozí veľké nebezpečenstvo, že takýto žiak bude zosmiešňovaný, ponižovaný a nakoniec tvrdo šikanovaný. 

Aby sme lepšie pochopili, aké deti sa najčastejšie stávajú terčom agresie, použijeme niekoľko príkladov :

· ak sa od skupiny odlišujú pre nejakú zvláštnosť (výrazne dobrý žiak, alebo dieťa s evidentným hendikepom), 

· ak má v škole málo kamarátov, 

· ťažšie nadväzuje kontakty, 

· na ostatných pôsobí dojmom citovo labilného, 

· dieťa zo sociálne slabšej vrstvy (menej atraktívne oblečené, hygienicky zanedbané), 

· provokujú agresiu vlastným správaním. 

Obeť máva nízke sebavedomie, má sklon pociťovať zanedbanie bez dostatočného dôvodu, považuje sa za hlúpu a nezaujímavú, submisívne sa podriaďuje. Ťažko sa presadzuje medzi vrstovníkmi. 

Pre prax je potrebné, aby pedagogickí pracovníci dokázali identifikovať obete šikanovania. Príklady, ktoré pomôžu pri ich rozpoznaní:

1. Dieťa je cez prestávky často samé, ostatné deti o neho nejavia záujem. 

2. Pri skupinových športoch je dieťa volené do družstva často ako posledné. 

3. Cez prestávky vyhľadáva blízkosť učiteľov. 

4. Pôsobí smutne, až depresívne, máva blízko k plaču. 

5. Zhoršuje sa jeho školský prospech, niekedy náhle. 

6. Jeho veci sú poškodené alebo zničené. 

7. Má odreniny, modriny, škrabance, ktoré nevie vysvetliť. 

8. Často ho pred odchodom do školy pobolieva hlava, brucho.

Osobitná forma šikany – kyberšikana. (Viac tu.)
Odporúčania rodičom.  (Viac tu.)

Výchovné opatrenia :
1. pokus o šikanovanie – zníženie známky zo správania o jeden stupeň

2. preukázané prejavy šikanovania - zníženie známky zo správania o dva stupne

3. opakované šikanovanie - zníženie známky zo správania o tri stupne
